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A Biró Annamária és Boka László szer-
kesztette Értelmiségi karriertörténetek, kap-
csolathálók, írócsoportosulások kiadvány az 
azonos című irodalom- és társadalomtör-
téneti konferenciasorozat ötödik, 2024-ben 
megjelent kötete. Az immáron tíz éve útjára 
indított sorozat mindenkori alapkérdése az 
értelmiség fogalmának lehetséges értelme-
zései köré szerveződik, figyelembe véve a 
történetiségéből fakadó hangsúlyváltozáso-
kat. Tágabb értelemben a konferencia teret 
nyújt az értelmiségtörténet karrierlehető-
ségeinek vizsgálatára, az alkotói csoporto-
sulások, írók, irodalmárok élettörténeteivel 
való foglalkozásra. Interdiszciplináris elő-
adások, párbeszédek, szakmai viták teszik 
lehetővé, hogy a konferencia hallgatói bete-
kintést nyerjenek a különböző korszakokat 
átívelő karriertörténetekbe, mely kutatá-
sok az értelmiségiek kapcsolati hálóinak 
feltérképezésére irányulnak, valamint sze-
repköreiknek reprezentációjára a humán 
tudományok területén. Kiemelendő, hogy 
az értelmiségi karriertörténetek tanulmá-
nyozása egyszerre tartozik az irodalom- és 
művészetszociológia, társadalomtörténet, 
illetve a történettudomány vizsgálati köré-
be. Mindez indokolja a kötet tanulmányaiból 
visszatükröződő tematikai és strukturális 
sokszínűséget, mely nagyban összefügg a 

kutatási lehetőségek diverzitásával, illetve 
az éppen aktuális korszakban dominán-
san érvényesülő irányzatokkal és médiu-
mokkal is.

A kötet szerkesztésében ennek a tema-
tikai, diszciplináris és kulturális eklektikus-
ságnak a koherens összefűzése jelenthetett 
kihívást, amelyet a szerkesztők kreatív meg-
oldással hidaltak át azáltal, hogy nem kro-
nológiai struktúrát követve rendezték a 
tanulmányokat, hanem egy hármas tagoltság 
függvényében, amely mintegy szervezőelv-
ként képezi le a hozzájuk csatolt tanulmá-
nyok szerkezeti, módszertani és tartalmi 
összefüggéseit. A továbbiakban ennek a hár-
mas egységnek bemutatása mentén fogom 
kiemelni a kötetben szereplő tanulmányok 
általam legfontosabbnak, az értelmiségku-
tatás szempontjából innovatívnak vélt as-
pektusait. 

Értelmiségkutatás és professzionalizáció 
címet viseli az első szakasz, amely három ta-
nulmányával elméleti kérdéseket boncolgat, 
ugyanakkor lényeges fogalomhasználati ja-
vaslatokkal is él. Kappanyos András dolgoza-
tának nóvumát a professzionalizációtörténeti 
nézőpont szolgáltatja, mely szociológiai kér-
dések beemelésével egészül ki. Kappanyos 
szerint el kell kerülnünk azt a csapdát, hogy 
a professzionalizációs konfliktusokat jónak 
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vagy rossznak soroljuk be, ugyanakkor 
gondolatmenetét azzal summázza, hogy a 
professzionalizációs folyamatok gazdag ta-
nulsággal szolgálnak számunkra, melyek 
tovább építhetnek bennünket. Szajbély Mi-
hály tanulmányában az értelmiség fogalmát 
egy olyan terminusként értelmezi, amely 
az idők folyamán jelentősen megváltozott, 
mára többértelművé vált; egyedüli állandó 
karakterisztikumaként viszonyfogalmi jel-
lege különíthető el. Történeti szempontból 
a magyar nyelvben az értelmiség szó soká-
ig nem a tanultak körét jelentette, hanem 
az egyéni értelmességet, gondolkodni tu-
dást, melynek szinonimája a Hírnök 1838. 
január 2-i száma szerint az észtehetség szó. 
A 19. század közepétől azonban a fogalom 
metaforizálódása jelenik meg, amikor már 
a tanultak (szellemi munkát végzők) társa-
dalmi csoportját kezdték érteni alatta – pél-
dául 1890-ben, mikor Jókai megnyitotta a 
nőegylet képkiállítását, a korabeli tudósí-
tás szerint ott volt „Szeged összes értelmi-
sége”. A szerző mindemellett a nemzetközi 
szakirodalmak perspektíváját is felvonul-
tatja, melynek olvasatából felfedezhetjük a 
felelős értelmiségi fogalmának kialakulását a 
19. század végén, melynek alapjául az írás-
tudók kitágított horizontja szolgálhat. A fe-
lelős értelmiségi pedig meg van győződve 
arról, hogy az általa elfoglalt nézőpontból 
látszik az, ami egyébként nem látható, és 
úgy érzi, nem maradhat néma, ha a társada-
lom működésében anomáliákat lát. Németh 
Zoltán szembetűnő kanonizációs problema-
tikákat érzékeltet tanulmányában. Felhívja 
a figyelmet azon megközelítés problemati-
kus voltára, amely azt sugallja, hogy a ma-
gyarországi magyar irodalom tekinthető „a” 
magyar irodalomnak, a határon túli irodal-
mak pedig valamilyen marginalizált jelen-
ségek. Egy másik súlyos következményként 
látja azt, hogy nem alakulnak ki elméletek, 
amelyek kifejezetten a magyar irodalom 
rétegzettségének specifikumával foglal-
koznának. Elsősorban a szlovákiai magyar 

irodalom reprezentációjára helyezi a hang-
súlyt, és rávilágít azokra az aránytalan-
ságokra, amelyek a nyilvánosság, avagy a 
kánon szempontjából hátrányosabb helyzet-
be szorítják a szlovákiai magyar irodalmat 
– akár a többi kisebbségi magyar irodalmak-
hoz képest is. Ebből kiindulva alapvető vál-
tozásokra, az irodalomtörténet műfajának 
radikális átgondolására tesz javaslatot.

A második blokk – Csoportosulások, nem-
zedéki viszonyhálók, karriertörténetek címmel 
– mintegy az első blokk kérdésfelvetései-
re és az értelmiségkutatás problematikus 
helyzeteire reflektálva, különböző korszak-
ból származó esettanulmányokon keresz-
tül kínál lehetséges válaszokat. Hermann 
Róbert tanulmányában a márciusi ifjak 
csoportjának meghatározó szerepéről ír az 
1848-as forradalmi átalakulás keresztülvi-
telében. A csoport kialakulásának háttere 
kapcsán kiemeli a szerző azon mozzana-
tot, mikor a 19. század elején az „alkotmány 
sáncain” kívül rekedtek is szóhoz jutottak 
a nyilvánosságban. Konkrétan a nagyobb-
részt polgári és népi származású értelmi-
ség tagjaiból tevődött össze. Hermann kitér 
arra is, hogy kik vállalhattak egészen bizto-
san szerepet a március 15-ei eseményekben, 
hiszen számos olyan fiatalról tudhatunk, 
akik értékvilágát és politikai nézeteit tekint-
ve ehhez a csoporthoz sorolhatnánk. Boka 
László szövege szerint, amennyiben a mo-
dernség hazai diszkurzusformáit s annak in-
tézményesülési, korai professzionalizációs 
folyamatait írócsoportosulások mentén pró-
báljuk vizsgálni, akkor e folyamatokban 
nem csupán egyetlen nagyobb paradigma-
váltásra, hanem egy bonyolult, hálózatsze-
rű jelenségegyüttesre szükséges figyelnünk. 
Nagyvárad és Budapest, azaz a Holnap anto-
lógia és a Nyugat sajtóorgánumait vizsgálja. 
Ezen két lap „táboron belüli” együttműkö-
dése és kezdeti rivalizálása kapcsán Boka 
érdemesnek véli kitérni a meglehet érdek-
vezérelt, békülési lehetőségekre is, példá-
ul kiemeli a Holnap házigazdaszerepében 
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fellépett Juhász és Emőd segítségnyújtá-
sát a Nyugat matiné szervezésében, mely 
végül nagy sikerrel zárult. Tverdota György 
értekezésében a nemzedék fogalmának fi-
gyelembevételét javasolja: a kultúra lánc-
szemszerű továbbörökítési folyamatok 
szerint létezik, a nemzedéki folytonosság 
pedig megszakítatlan. A nemzedék-/(lánc-
szem)váltást mindig drámai folyamatnak 
tekinti, amelyre példaként hozza fel és értel-
mezi a továbbiakban Szabó Lőrinc, a Nyugat 
második nemzedékének kiemelkedő alakja 
és felfedezője, Babits Mihály közötti konf-
liktusos viszonyt, amely egzisztenciálisan, 
érzelmileg, intellektuálisan, sőt, költőileg 
is artikulálódott. Meglátásom szerint ebben 
az összefüggésben egy újszerű, személyi-
ségjegyeiről árulkodó Babits-képpel talál-
hatjuk szembe magunkat, akit nevezhetünk 
irritábilis személyiségnek, aki keresi az al-
kalmat a fiatalabbakkal való konfrontáci-
óra. Ezt igazolóan ecseteli Tverdota, hogy 
számos tanítvány csatlakozott hozzá, azon-
ban a tanítványai részéről jövő hálátlanság 
legkisebb jelére is túlérzékenyen reagált. 
Wirágh András Izsó Sámuel karriertörté-
netével foglalkozik kapcsolatainak és iro-
dalmi korszakainak elemzésével. Irodalmi 
munkásságának fénykorát az 1935-ben meg-
alakult Vörösmarty Irodalmi Társasághoz 
köti, amely Délsziget néven folyóiratot ala-
pított, és mindhárom számában jelentek 
meg Izsó munkáiból recenziók, versek és 
tanulmányok. Helyi szinten ezekben az 
években ismert és elismert szerzőnek szá-
míthatott. Biró Annamária szerint a magát 
értelmiséginek valló Hatvany ideológi-
ák felőli megragadása problematikusnak 
mutatkozik, hiszen élete során többször is 
konfrontálódott azzal, hogy írásait, gesz-
tusait gyakran félreértették. Magyaror-
szágról való kitiltását követően láthatólag 
kereste a kapcsolatot a román értelmisé-
giekkel is, amely eleinte működőképesnek 
bizonyult, később azonban konfliktusossá 
vált. Ehhez leginkább a Das Verwundete Land 

című kultúr- és politikatörténeti munkája 
járulhatott hozzá, amely felvonultatja a ma-
gyarság eredményeit, abban reménykedve, 
hogy mindez kellő magyarázatul szolgálhat 
a trianoni döntés következtében fennálló 
sokkhatás megértéséhez. A kötet a húszas 
évek romániai sajtójában az irredentizmus 
dokumentumaként folyamatosan vissza-
térő motívummá válik. Ennek ellenére az 
Adevărul [Igazság] című lapban Hatvany er-
délyi törekvéseihez megértéssel és nyitott-
sággal viszonyulnak, mivel a lap politikai 
irányultságával megegyezően, úgy tekinte-
nek rá, mint a Horthy-Magyarország ellen-
ségének. Mindezek érzékelhetővé tehetik, 
hogy mennyire nem egyértelmű Hatvany 
emigrációs tevékenységének értelmezhe-
tősége. János Szabolcs tanulmányában rá-
vezet annak felismerésére, hogy a magyar 
és szász írók kölcsönös érdeklődése 1918 
után az erdélyi kisebbségi irodalmak iránt 
egyértelműen többnek mutatkozik, mint 
kényszerű közeledés. Az impériumváltás 
után szinte azonnal kibontakozott a szoro-
sabb együttműködés a Klingsor (Brassó) és 
a Napkelet, az Erdélyi Helikon és a Pásztor-
tűz (Kolozsvár) folyóiratok körül kialaku-
ló írói csoportosulások között. A politikai 
változások mind a magyar, mind az erdé-
lyi német irodalom számára új kihívásokat 
jelentettek, a kialakult helyzet pedig ter-
mékeny párbeszédet és együttműködést 
eredményezett közöttük, melynek számot-
tevő eredménye Klingsor magyar száma volt, 
vagy a Meschendörfer által szerkesztett Die 
Karpathen, amely tudatosan vállalta a mo-
dern magyar irodalom megismertetését Ady 
Endre, Kosztolányi Dezső, Molnár Ferenc, 
Benedek Elek stb. írásainak közlésével. 
Varga P. Ildikó a La Fontaine Irodalmi Tár-
saság történetének vizsgálatára vállalkozik, 
melyet lényegében két síkon – az alapításá-
tól a második világháborúig és az azt követő 
önfeloszlatásáig – mutat be, kiemelve, hogy 
indulásakor nem csupán az irodalom-nép-
szerűsítést tekintette feladatának, hanem a 
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magyar külpolitika hasznos és használan-
dó eszköze kívánt lenni az első világháború 
utáni politikai kontextusban. A társaság a 
nyugati országokkal való kapcsolatfelvételt 
szorgalmazta és segítette elő, valamint ki-
emelt figyelmet fordított az irodalmi szöve-
gek eljuttatására is az olvasókhoz. 1945 után 
azonban igyekezett megfelelni az országos 
kultúrpolitikának, amely új irodalmak meg-
jelenéséhez, valamint a meglévő – például 
francia irodalom – teljes háttérbe szorulásá-
hoz vezetett. Helyére többek között az orosz 
irodalom került, az új társadalmi berende-
zés politikai ideológiáinak cenzúra által irá-
nyított elvei mentén. N. Horváth Béla Illyés 
hatalomhoz való sajátos kapcsolatának vizs-
gálatára hívja fel a figyelmet, ugyanakkor 
vélelme szerint az Illyés-kánon újraértel-
mezésre és újrastrukturálásra szorul. Föl-
des Györgyi tanulmányában Molnár Katalin 
művei kapcsán felmerülő karrier, network- 
és genderkutatásokat emeli ki, elsősorban 
arra a kérdésre fókuszálva, hogy nőként 
milyen lehelőségek nyíltak meg számára a 
neoavantgárd network keretein belül. Mol-
nár Katalin fiatalon költözött ki Franciaor-
szágba, ahol kötetei a 80-as, 90-es években 
láttak napvilágot, ugyanakkor tevékeny 
részt vállalt a párizsi emigráns neoavant-
gárd körök, köztük a Magyar Műhely életé-
ben is. Presztízsértékű pozíciót kap emellett 
a p’ART nevű videódokumentumokat és 
videóműveket közlő irodalmi és művészeti 
folyóirat szerkesztőbizottságában is.

A hálózatkutatások módszerét alkal-
mazza a kötet harmadik, egyben utolsó 
egysége, mely az Egyéni hálózatok, kapcsolat-
rendszerek címet viseli magán. Dóbék Ágnes 
és Csörsz Rumen István a hálózatelemzések 
módszertanával két olyan jelentős szemé-
lyiség karriertörténetébe enged betekin-
tést, mint Eszterházy Károly és Jankovich 
Miklós. Előbbi mecénás csaknem négy év-
tizedes egri püspöksége alatt nagy hatást 
gyakorolt egyházmegyéje irodalmi életé-
re és művelődésére, ugyanakkor kiállt a 

magyar nyelv ügyei mellett, művészet- és 
irodalompártolása országosan is ismert 
volt. Utóbbi nélkül pedig sok minden nem 
lenne kutatható a magyar régiségből, amit 
ma természetesnek tekintünk. Eszterházy 
kapcsolathálójában mint kultúrapártoló 
mecénás jelenik meg, akinek kapcsolatai-
ból kulúraalakító tevékenysége rajzolódik 
ki. Csörsz Rumen pedig Jankovich Miklós 
sok ezer tételes levélhagyatékának legfon-
tosabb téziseit mutatja be. Többek között 
húgával, Nanette-tel, folytatott levelezésé-
ből rendkívül értékes információkat nyer-
hetünk elsődleges szocializációs közegével 
való kapcsolatáról. Baráti köréről elmond-
ható, hogy különböző korú értelmiségiek 
hálózata szőtte át. Egyed Emese tanulmá-
nyában Voltaire Brutusáról, annak keletke-
zéstörténetéről, illetve a magyar fordítást 
jegyző Kováts Ferenc munkájának körülmé-
nyeiről ír. Jankovits László amellett érvel, 
hogy a Berzsenyi értelmezésében nem csu-
pán a gyakran emlegetett Horatiushoz való 
viszony fontos, hanem a Phaidrosz, a platóni 
irónia és a Vitkovics-episztola közötti ös�-
szefüggések is, melyekkel kiegészíthetjük 
az eddigi magyarázatokat. A következő két 
tanulmány egyaránt kitér Petőfi Sándor és 
Petrics Soma kapcsolatrendszerére és iro-
dalomhoz, művészetekhez való viszonyu-
lására, természetesen eltérő szempontokat 
és értelmezési lehetőségeket érvényre jut-
tatva. Béres Norbert első körben a Pápai 
Református Kollégium nagyfokú tehetség-
gondozói programjáról ír, mely a Jókai–
Petrics–Petrovics-„triászon” túl számos 
más fiatalember szellemi „kiképzőterepe-
ként” szolgált. Petrics Soma 1840–1844 kö-
zött volt a kollégium diákja, aki végül nem 
a honoráciori, hanem a képzőművészeti 
pálya felé orientálódik. Művészi koncepci-
ói alapvető hatást gyakoroltak a 19. század 
második felének festészetére, mindemellett 
a polgárosuló társadalom arcképfestésze-
tét képviselő portréi is jelentősek, ami úgy 
vélem, még kiemelkedőbbé teszi alakját a 
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középosztályosodó Magyarország művész-
világában. Jókai emlékezetében a pápai 
diákoskodás az ambiciózus szárnypróbál-
gatások időszakaként mélyült el. Érdekes 
az, hogy Pápán még mindhárman másképp 
képzelték el az életüket: Petrics „tünemé-
nyes regényjeleneteket” írt, Petőfi „elszaval-
ta azokat”, miközben Jókai képeket festett. 
Karrierjük teljesen új irányt váltó, befutott 
távlatából érdekesség, hogy Jókai méltat-
ja Petrics irodalmi képességeit, kiindulva 
abból, hogy Viszontorlás című elbeszélésé-
vel maga mögé szorította Jókai máig nem 
ismert Tűz és víz című szövegét. Borbás 
Andrea Petőfi Sándor egohálózatát térké-
pezi fel szövegében. Rózsafalvi Zsuzsan-
nával együtt Petőfi levelezéseit vizsgálta 
kiemelten, nemcsak a levelezőpartnerek-
re, hanem a levelekben említett további 
személyekre is figyelmet fordít, ami – úgy 
gondolom – hozzájárul egy összetettebb Pe-
tőfi-kapcsolatháló kirajzolásához. A levele-
zései köréből a nem irodalmi kapcsolatok 
sem maradnak ki, mindazonáltal kieme-
lendő, hogy így is csupán levelezéseinek tö-
redéke maradt fenn. Hiány mutatkozik meg 
szüleihez vagy öccséhez írott levelek ese-
tében, ahogyan Szendrey Júliához, illetve 
színész-, katonatársaihoz intézett írásainak 
zöme sem áll teljes egészében rendelkezés-
re. Ennek ellenére minden fellelhető kap-
csolatánál azonosították a kapcsolat típusát, 
az illető foglalkozását, a kapcsolat időtar-
tamát, illetve olyan idézeteket is, amelyek 
Petőfi egohálózatába tartozó személyek-
ről írt. Mindezt a tanulmány egy pontos, 
jól követhető, adatcentrikus táblázat segít-
ségével szemlélteti. Az értekezés mintegy 
tetőpontján megragadhatóvá válnak Pető-
fi elsődleges szocializációs közegei, vala-
mint intézményes vagy rövid távú viszonyai 
is. Bajzának írott leveleiben jól érzékelhető 
az alárendeltség és elkötelezettség érzése, 
valamint a mély tisztelet kinyilvánítása is 
irányában, míg Orlay Petrics Somával foly-
tatott levelezése a baráti, rokoni kötődés 

erősségét tükrözi. Közösségi kapcsolatait te-
kintve a Márciusi Ifjak és a Tízek Társasága 
nagyfokú jelentőséggel bírtak élete egy-egy 
időszakában. A levelezésekkel foglalkozó ta-
nulmányok sora nem ér véget Borbás And-
rea kutatásával, mivel két további szövegben 
is, Albu-Balogh Andrea és Kulcsár Beáta 
vizsgálódásának alapjául szolgál. Előbbi ta-
nulmányíró rávilágít arra, hogy Karácsony 
Benő levelezésének feltárása fehér foltja az 
erdélyi magyar irodalomtörténetnek. Ennek 
oka, hogy az író hagyatéka elveszett, ugyan-
akkor számos erdélyi írói hagyaték mind-
máig feltáratlan. A rendelkezésünkre álló 
teljes korpusz az az 1923–1944 közötti idő-
szakban jelentkezett 27 levél, amelynek tu-
lajdonképpen mindegyik darabja irodalmi 
levelezésének nevezhető. Kulcsár Beáta 
pedig tanulmányában egy igen rendhagyó 
és izgalmas levelet vizsgál. A Kanadai Ma-
gyar Újság szerkesztője, Nemes Gusztáv, 
különös levelet kapott V. Loóstól, amelyben 
a levélíró arra kérte címzettjét, hogy fize-
tésképtelensége ellenére továbbra is küldje 
neki az újságot. Adósságának törlesztését 
természetbeni juttatás formájában ajánlja 
fel – hivatkozva arra, hogy lakóhelyéből 
fakadóan nem tudna pénzre szert tenni. 
Príma minőségű sertéséből készült sza-
lonnával és kolbásszal kívánja kiegyenlí-
teni a tartozását. Nemes Gusztáv elfogadja, 
ami mögött a szerző szerint nem csupán a 
magyaros ízek iránti rajongása áll. A szo-
lidaritás az elemzés központi fogalmaként 
kerül középpontba. A szolidaritás jelen cse-
reügylet esetében egy nemzettárs iránti 
kötődésben nyilvánul meg. A továbbiak-
ban Szilágyi Zsófia azzal a kérdéssel indít-
ja értekezését, hogy megtehetjük-e, hogy 
Móricz testi reprezentációjáról, a korabe-
li olvasóközönség számára megjelenített 
testéről gondolkodva bezárjuk őt a Színhá-
zi Élet hetilapba? A Színházi Élet önmagá-
ban is komplex jelenség, tömegkulturális 
képződmény volt, amelyben Móricz igen 
változatos módon volt jelen – regényeit 
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közölve, válaszadóként körkérdésekre, in-
terjúalanyként vagy akár róla készült kari-
katúrák képében is. A lapban való gyakori 
szerepeltetése mögött az rajzolódik ki, hogy 
egyedisége a többi hírességgel szemben 
abban állt, hogy ő testesítette meg „a” pa-
raszt alakját: a komoly, súlyos, vidéki karak-
terjegyeket. Ebből kiindulva úgy vélem, a 
hetilap és olvasóinak perspektívájában Mó-
ricz valamiféle egzotikumnak tekintett fi-
guraként jelent meg, ami magyarázatul 
szolgálhat Szilágyi azon megfigyeléseire, 
miszerint egy idő után a „falu írójának” 
teste került előtérbe, és egyre nagyobb 
hangsúlyt kaptak a lapban a testi sajátos-
ságaira való utalások. Szép Ernő például 
arra tesz megjegyzést, hogy megvan mind 
a harminckét foga, Egyed Zoltán cikkének 
már a címében előkerül Móricz bozontos 
bajuszára való figyelem. Utóbbi számára 
Móricz testének látványa azt sugallja, hogy 
fizikai tevékenységet végez, és nem értel-
miségi munkát, ugyanakkor nyugodt, vi-
déki tempóban létezik, és nem a budapesti 
hajszolt írók életét éli. Plainer Zsuzsa tanul-
mányában Kelemen István, a Nagyváradi 
Állami Színház művészeti vezetőjének kö-
vetési dossziéjából elemez néhány részle-
tet. A tanulmány összességében rámutat 
arra, hogy a Securitate által kreált biográ-
fia, amely Kelement nacionalistaként jel-
lemzi, hamis képet mutat: a valóságban 

a „nacionalista” kéziratok „csupán” szín-
háztörténeti jegyzetek, amelyek kutatási 
célokat szolgáltak. Kelemen „bűne” pedig 
igazából nem a „nacionalizmus”, hanem az, 
hogy egy erősödő kisebbségi kulturális in-
tézmény vezető pozícióját tölti be. Színházi 
sikerei, a magyar előadások egyre nagyobb 
szakmai elfogadottsága veszélyforrásként 
mutatkozott meg a kommunista rendszer 
számára.

Összességében elmondható, hogy a kötet 
olyan tanulmányok hosszú sorát vonultatja 
fel, amelyek ténylegesen árnyalják a külön-
böző korszakokból származó karriertörténe-
tek, irodalomcsoportosulások képét. Gazdag, 
széles körű információanyagával betekin-
tést enged nemcsak a már ismert, kanonikus 
szerzők eddig még nem kutatott tevékenysé-
geibe, hanem az irodalmi kánon perifériáján 
elhelyezkedő alkotók munkásságába, műve-
inek és megítélésének viszonyrendszerébe. 
A kötet azzal fűzi magához az olvasót – legyen 
szó akár szakmai érdeklődésről, akár laikus 
kíváncsiságról –, hogy az értelmiségkutatás 
olyan nézőpontjait tárja fel, amelyek egyszer-
re vonzóak, továbbgondolásra ösztönzőek, és 
rávilágítanak a még feltáratlan, fehér foltok-
nak tekinthető területekre. A „láncszemek” 
pedig tovább fonódnak, előrevetítve a soro-
zat folytatásának lehetőségét.

FURUS ZSOLT


